

多管齐下，好家风吹暖新郴州

今日女报 / 凤网记者 唐天喜

“她是当时红四军里最小的女红军，参加过井冈山会师，她说‘群众的事，再小也是大事’。”

“文武双全开国将，萧克家风映初心。”

“‘半条被子’暖人心，我们永远跟党走。”……

3月7日，在2022年郴州市纪念“三八”国际妇女节暨“传承正气家风 共建清廉郴州”宣讲会上，来自郴州市妇联“新时代·好家风·好家教”家庭教育讲师团的谭兰霞、肖欣欣、朱滢等纷纷登台宣讲郴州好家风，郴州市直副处以上单位“一把手”家属、县市区四大家“一把手”家属，县市区纪委书记、妇联主席，市直妇委会主任代表等近300人在台下聆听。郴州市委副书记、市委政法委书记黄进良出席活动并讲话。

这是郴州市妇联“传承好家风、建设好家庭、涵养好家教”工作的一个缩影。

近年来，郴州市妇联积极开展家教家风工作，凝聚巾帼力量，彰显巾帼担当，涌现出了一些创新工作方法和成绩。

古祠堂里传“宝藏”

“家风，小家之福，万家之风，千千万万叮咛，筑成不倒的长城……”3月7日上午，郴州市汝城县朱氏总祠里不停响起掌声，一场名为“跟党走奋进新征程，巾帼建功新时代”的大宣讲活动正在这里举行，汝城县家庭教育讲师团在集体朗诵《家风颂》。观众席里坐着社区居民、巾帼志愿者等120余人。

随后，家庭教育讲师、汝城县教师进修学校教研室副主任何晓英作了《传优良家风，做智慧父母》的宣讲。

何晓英告诉今日女报/凤网记者，“走进祠堂讲家风是一种特别的体验，可以充分发挥古祠堂崇德向善、教化后人、凝聚人心的作用，把古祠堂打造成为宣传新时代好家教好家风的基地。”

据了解，汝城县境内有近千座建筑精美、功能齐全的古

祠堂，2021年以来，汝城县妇联在上级妇联以及县委县政府的指导下，联合相关部门，把古祠堂打造成“家风馆”，组织“最美家庭”代表、专家学者、村民等利用古祠堂展开家风家教宣讲工作。

一名家长感慨：“以前带娃娃都是靠打靠骂，听了宣讲后才知道，要科学教子，自身得树立好的榜样。只有通过言传身教来影响孩子，让其激发内生动力，才能引领家庭走向兴旺。”



着华服，谈家风，越来越多的村民走进汝城县祠堂分享家风故事。

党校班里藏“智慧”

郴州的好家风宣讲不仅走进祠堂、社区和村民家中，还走进了全市党校培训班。

“一丈之内有温度，一丈之外有戒度。”这是郴州市苏仙区纪委监委信访室主任唐菁鸿和丈夫廉洁从政的“秘密”。3月7日，唐菁鸿在2022年郴州市纪念“三八”国际妇女节暨“传承正气家风 共建清廉郴州”宣讲会讲述了作为纪检干部家庭子女如何传承好纪检工作“接力棒”的故事。

这不是唐菁鸿第一次分享自己的家风故事。去年9月16日，她还在郴州市委党校沙洲分校，与党校主体班学员进行了分享。

唐菁鸿的丈夫曾在安仁县担任副县长期间分管城建工作，在她看来，这是一项很容易“失足”的业务。

有一次，唐菁鸿的一个同学联系她，说他有个在安仁做

工程的亲戚想请唐菁鸿一家吃饭。出于职业敏感，唐菁鸿觉得对方“醉翁之意不在酒”，便婉言拒绝。

“丈夫在家时，我时常拿一些领导干部违法违纪案例和他交流讨论，一来可以让自己更加熟悉纪检业务知识，二来可以让丈夫更直观地感受到法纪的威严和不可触碰。”唐菁鸿在分享家风故事时说。

去年，唐菁鸿被评为全省“最美信访干部”。

听了唐菁鸿等人的家风宣讲后，党校主体班学员、永兴县民政局党组书记、局长黄艳春说：“良好家风可以影响社会风气，促进党风政风，作为领导干部更应该做优秀家风的传承人。”

2020年10月10日，嘉禾县妇联邀请郴州市妇联“新时代·好家风·好家教”家庭教育讲

师团团长、全国模范教师谭兰霞来嘉禾县委党校第52期科干班上，开展《传承好家风，成就好人生》家庭教育专题讲座。她通过分享名人家风家训故事，结合家庭教育典型案例，与七十余名学员一起交流。

记者了解到，近年来，郴州市妇联系统积极推动将家庭家教家风教育纳入了全市党校培训计划。2019年7月3日，郴州市妇联“最美家庭”事迹报告会走进郴州市委党校。郴州市委党校主体班学员听取了“最美媳妇”谭继红、“最美嫂子”骆际菲等人的家庭温馨故事。

2020年3月，郴州市妇联联合市委党校、市文明办、市教育局、市文联等部门印发了《2020年郴州市家风家教工作实施方案》的通知，要求将家风家教专题纳入各级党校主体班学习内容。



分享红色家风故事正在郴州大地成为一种时尚。

红色家风故事走进千家万户

“在旧社会，我高祖母那一代过的是一床被子都没有的贫困日子；革命胜利后，我家把‘半条被子’的精神当作传家宝，牢记‘紧跟共产党走’的家训。”3月7日，在2022年郴州市纪念“三八”国际妇女节暨“传承正气家风 共建清廉郴州”宣讲会上，沙洲红色旅游景区的讲解员朱滢的宣讲尤其令人注意。

她的高祖母正是“半条被子”故事的主人公徐解秀。

朱滢告诉记者：“这几年我累计参与讲解1500余次。通过不断学习，不断提升业务水平，努力把红色故事讲到参观者的心坎上，而我自己也通过一次次宣讲，心灵不断得到净化、洗礼，坚定了讲述红色故事，传播红色家风的信念。”

近年来，朱滢参加了郴州市妇联组建的红色家风宣讲团，

和众多宣讲团成员一起走进机关、学校、社区等地进行宣讲。

据悉，截至目前，郴州市妇联号召各级妇联组织、市直机关妇委会，组建了由42支优秀妇女干部、妇联执委、巾帼党史教育专家、巾帼志愿者等组成的“林邑巾帼红”宣讲队，共有宣讲员318人。他们深入妇女之家、社区家长学校、新时代文明实践中心，开展形式多样的260余场“传承红色基因”微宣讲、红色家风故事分享会，参与群众达5.8万人次。

在参加完郴州市财政局妇委会组织单位职工家庭举办的“传承红色家风 讲述红色故事”分享会后，市财政局干部张金兰说：“这次分享会很有意义，家长应该放下手机，多给孩子讲红色故事，从小给孩子种下爱国爱党的种子，让红色基因代代相传。”

郴州市妇联：“她”力量+好家风奏响主旋律

“家风连接党风政风民风。家风正，社稷兴。”郴州市妇联党组书记、主席周露告诉今日女报/凤网记者，近年来，郴州市妇联深入贯彻落实习近平总书记关于注重家庭、注重家教、注重家风的重要指示精神，以宣传贯彻《中华人民共和国家庭教育促进法》《湖南省家庭教育促进条例》为主线，以“家家幸福安康工程”为抓手，聚焦服务家庭和儿童，引领广大家庭传承、弘扬优良家风。

宣传好家风，首先需要阵地。在把古祠堂创新打造成“家风馆”之外，郴州市妇联创建了全国家庭亲子阅读体验基地1个，全国家庭教育创新实践基地1个，省级家庭教育示范基地1个，省级家庭教育示范社区（村）7个，全国妇联儿童快乐家园4个。

同时，郴州市妇联着力培训家教家风讲师队伍。“我们建立了由高校教师、专业人士组成的家庭教育讲师团，并举办高级讲师培训班，对市妇联干部职工、县市区妇联主席、讲师团成员、家庭教育志愿者层层

开展培训，强化家教队伍力量。”周露告诉记者。

为了让好家风传播更广泛更深入、影响力更持久，郴州市妇联采取线上线下相结合的方式推广。截至目前，全市开展“好家规、好家风、好家训”故事分享会、朗诵会1200余场次，参与的群众达86万余人次。同时，郴州市妇联在媒体开辟专题专栏，对评为国家、省、市级“最美家庭”“好家风好家训”等500名优秀典型人物事迹进行电视展播，并推动家庭文明行为规范以专条形式纳入《郴州市文明行为促进条例》，营造了注重家庭文明的良好氛围。

接下来，郴州市妇联将继续以实际行动传承好家风、建设好家庭、涵养好家教，以领导干部的廉洁家风促党风政风，带民风社风，营造风清气正、干事创业的良好环境，为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务、全力打造“一极六区”，加快建设现代化新郴州凝聚广大家庭的磅礴力量。